

休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。
铸牢中华民族共同体意识，“四个与共”道出了各族群众“在一起”的坚强决心。

共谋、共建、共管、共评、共享。
推进美好环境与幸福生活共同缔造，“五共”原则阐明了基层治理需群众“一起干”的深刻内涵。

如何进一步铸牢中华民族共同体意识？如何将各族群众关系从“在一起”空间距离，升级为“一起干”心灵连接？如何通过共同缔造活动开展加深各族群众之间的情感信任？

湖北省民宗系统积极践行“美好环境与幸福生活共同缔造”理念，找准各族群众共同关心的“最大公约数”，激发共同缔造内生动力，让各族群众在每件村头巷尾、门前屋后的大事小事，日常生活中急难愁盼的商量解决中，真正融成一家人。



秀美的特色村寨——宣恩县彭家寨。

凝聚奋进力量 缔造幸福生活

全省各族群众开展美好环境与幸福生活共同缔造纪实

察民情 坚持找准“最大公约数”

湖北是多民族省份，56个民族俱全，少数民族人口呈现出大分散、小聚居分布格局。一个社区、村落中居民民族成份不同，生活中的诉求却存在大量重叠交叉处。

基层治理涉及各族群众切身利益，只有摸清基层实际情况，转变“大包大揽建设”的思想，为群众提供说话的机会和平台，才能让群众从“旁观者”转变为“参与者”。

恩施市芭蕉侗族乡兰香小院是一处侗族聚居村落，同时住着汉族、土家族、苗族等多个民族。通过座谈交流、村组夜话、屋场会等多种形式，运用村干部入户走访、包保联系制度和微信群、QQ群等平台，收集民意需求，形成问题清单。经分类梳理，由院落理事会进行合规性初步审议，再提交群众会表决通过，累计收集意见48条，通过院落理事会商讨23条被纳入共建项目，形成项目清单及时解决。

找准各族群众的“普遍关切”和急难愁盼，才能调动起大伙儿共同缔造的热情。走进五峰土家族自治县渔洋关镇大坪村社区麻溪冲小区，绿树成荫，草坪连片，流水潺潺……此前，绿化是无物业小区长期以来“老大难”，由于无人管护，树林中垃圾遍地、杂草丛生，周边居民反映强烈，社区为此发动群众参与“认领一棵树，共护幸福林”活动。“认领一棵树”所带来的共同缔造化学反应迅速引爆。麻溪冲召开20多场恳谈会征求意见建议。经社区党支部汇总梳理，“大党委”和乡镇党委研讨解决办法，县委负责人实地调研并支持决策，过去脏乱差的麻溪冲“无人理小区”变成了人人管的“最幸福小区”。

长阳土家族自治县三渔冲村党支部围绕天然气入户项目先后召开3场湾组会，参与群众256人。按照群众提议、支部审议和群众表决的方式，一致通过《三渔冲村天然气入户共同缔造试点项目实施方案》。通过堰湾桶树下议事，82户群众代表现场签订《天然气入户共同缔造项目承诺书》，同意率达到100%。为保障项目后期运维，村民还推选出7名党员代表和群众担任项目小组长，会同天然气技术专家成立项目监督管理理事会，共同管进度、管协调、管质量、管后期，让群众真正成为了天然气项目建设管理的主角。

基层治理的场景纷繁复杂，在多民族社区、村落中开展共同缔造需要考量的因素更多。只有找准问

题症结，才能驱动基层治理效率提升，方能跑出共同缔造加速度。

隆冬时节，12公里的向家河静静地流过宣恩县万寨乡的向家村、长堰沟、芷药坪、石心河4个村。2022年4月，万寨乡成立了宣恩县第一个联村党组织——向家联村党委。从自然条件、产业基础、人才配备等实际出发，向家联村党委按照整合要素、优势互补、合作共赢的发展思路，以联村集体为股东，联合成立恩施州鑫联农业开发有限公司，除去企业日常开销、工人工资等成本，剩下的收益都归联村集体所有。

联村党委成立后，打破行政村边界，整治撂荒地480亩，流转4个村农户共1200亩土地，统一规划实施片区产业项目。土地平整后，2000平方米的连栋科研育苗棚、1万平方米的立体种植连体棚和10万平方米的单体种植棚相继建起来，通过轮作耕种，发展草莓、西瓜、羊肚菌、大棚蔬菜等特色产业。目前，向家片区农研研学、餐饮民宿、采摘体验、观光露营、水产养殖、现代农业六大功能分区已初步形成。

神农架林区下谷坪土家族自治县坚持把会议室搬到群众屋场，做到会商在基层、群众来参与、众人来商量、办法大家想。林区党委副书记、政法委书记饶红梅带队与群众促膝交谈，了解情况，询问存在的困难和问题，鼓励和引导群众积极参与。同时，按照“一户一策”主动上门征求意见建议，多次组织“诸葛亮”围绕美丽乡村“怎么建”“建成什么样”“由谁来建设”“建后谁来管”，老旧设施“怎么改”“改成什么样”“由谁来改造”“改后谁来管”开展讨论，充分保障群众的知情权、参与权、监督权，切实让干部和群众想在一起、谋在一起、干在一起。

恩施土家族苗族自治州咸丰县朝阳寺镇鸡鸣垭村组建了机制健全的乡贤理事会和院落议事会，吸纳600多名热心村民参与宜居宜业和美乡村示范院落建设。在院落改造中，乡贤覃光培主动将自家吊脚楼改造修缮，免费提供给党小组、网格和院落理事会作为活动场所。党员覃子端带领村民筹资60余万元，让地10余亩，安装路灯、修缮古井及清代朝门。村民陈抱捐赠的1.6亩土地建成的院落“同心池”水车和荷叶相映成景。如今在鸡鸣垭村马家营院落，“最美带头人”故事宣传栏十分醒目，竹篱笆围住的小菜园，整洁漂亮的院落引来不少外地人游玩。

全村90%的农户实现了环保、绿色、健康的居住目标，生活水平得到极大提升；村里设有民俗博物馆、农耕博物馆、水车博物馆、毕兹卡演艺厅、摆手堂等；深入挖掘居民中的能工巧匠、民间艺人，组建“四队三会一社”，丰富了社区居民的文化生活。如今的车溪，村民富了，社区靓了，观念新了，全村各族群众亲如一家，生活蒸蒸日上。

宜昌市伍家岗街道江山社区位于宜昌市城东，辖区内居民有汉族、土家族、苗族、回族、满族、蒙古族等18个民族。江山社区形成社区大党委、小区党组织、包联单位、辖区单位、党员志愿者“五位一体”的基层组织体系，持续优化“点单”机制，累计办成群众关心的实事200余件；吸纳80名少数民族群众加入志愿服务队队伍，共同参与社区矛盾纠纷调解、困难帮扶、文明创建等工作。在群众共治共管平台上，江山社区还建立起与各商户间“一对一”“一对多”长期帮扶机制，组织就业技能培训会、招聘会，外来各族群众从业人员就业率达100%，帮助扩大经营和增加收入，让他们能够留得住、稳得住、融得进、能致富。

群众当家唱主角，共治平台拉近党员干部和居民群众的距离，让基层治理在共同缔造中逐步将“你和我”变成“我们”。

鹤峰县石龙洞村过去因地质条件、交通短板让村民吃旅游饭吃不饱、吃农业饭吃不好。湖北省民宗委工作队进驻后，与村“两委”一边积极争取财政

省民宗委供稿



恩施州乡村旅游促进各民族交往交流交融。



丰富多彩的群众文化生活。



在鄂外来务工人员与当地群众一起写春联。

资金落地石龙推进交通建设，一边谋划用好帮扶资金弥补短板，同时还引导乡贤支持加强人居环境微改造，系统推进交通条件改善、人居环境整治与共同体建设。广大村民参与村庄建设，改善了居住条件，增进了邻里团结关系，带来了经济收益，越来越多的在外村民回村发展，越来越多的游客来村休闲，村民的物质和精神生活都得到持续改善。

武汉市武昌区起义门社区的维吾尔族姑娘古力加马力，因学习语言与起义门社区结缘。她在社区“石榴籽学堂”学文化、学技能、交朋友，成为石榴籽志愿服务队的一员。在她的带动下，众多的“超级马力”们积极参与文明创建、环境美化等工作，凝聚起各族群众共同缔造幸福家园的“大合力”。此外，依托新就业群体驿站，起义门社区还升级打造司机之家“一站一家”式共建性服务阵地，“红色方向盘”志愿服务队等群众自我服务平台，有效发挥该群体户外工作“一线探头”作用。

惠民生 坚持用事实说话

共同缔造不是一个遥不可及的理念，更不是远在云端的目标。它以城乡社区为基本单元，实实在在在在人民根本利益为中心，致力于改善群众身边、房前屋后人居环境的实事，围绕群众切身利益、最关心的事而运行。

宣恩县晓关侗族乡桐子营村结合“村庄清洁日”活动，对公路水沟清理整治，增设垃圾收集箱，调整垃圾收集点，对庭院进行花草美化。同时，突出党员带头示范，带动群众有钱出钱、有物出物、有力出力，动员家人亲家用“一把扫帚、一个箩筐、一个铲子”自觉自愿自发修葺房前屋后地。

习近平总书记强调，“好的方针政策都应该来自人民、顺应人民的意愿、符合人民的所思所想。”让各族群众感受到实实在在的好处，“美好环境与幸福生活共同缔造”绝不是一句文辞优美的口号，而是一个实实在在的创造过程。

“各族兄弟姐妹心连心，我们携手和谐家园……”清江河畔，群山如黛，好一幅美丽的山水画卷；吊脚楼前，院坝里，好一场热闹的篝火晚会。宜昌市长阳土家族自治县都镇溪镇十五溪村77岁土家农民刘宗秀，在家门口举办了一场篝火晚会，深情赞颂“是党的好政策让我们过上了幸福的好日子”。刘宗秀动情地讲到：“公路修到家，自来水管连到家，我亲身感受到党和国家的好政策，现在祖孙四代在一起，日子越过越开心”。

2023年十一长假，枝江市董市镇石匠店村的“草莓农庄”成了游客的“打卡地”，生意十分兴隆火爆。老板娘姚萨仁高娃身穿艳丽的蒙古族服饰，讲着一口流利的普通话，穿梭在客人中间，一边邀请客人唱蒙古歌谣，一边激动地说：“是党的民族政策，让我过上幸福的生活。”现在，这位嫁来枝江的蒙古族媳妇，已完全适应了石匠店村的生活。姚萨仁高娃和丈夫尹龟灵相识相知在内蒙古黄鹤楼大酒店。两人经历相似，志趣相投，很快相恋并进入婚姻。2008年，他们回到尹龟灵的家乡石匠店村，开起了一家名为“草莓农庄”的餐馆。小饭店营业之初，客流量不多，日常经营常常入不敷出。村委会、“三峡·石榴”志愿服务队了解到他们的困境后，主动上门为他们牵线搭桥，让他们到附近经营良好的特色农家乐去学习。经过多方努力，他们把“草莓农庄”开成一家特色餐馆，打造成一座民族团结的桥梁。很快，小夫妻就推出了具有内蒙古特色的牛肉、羊肉、驴肉等菜品，并对农庄的布置和装修进行了改造，栽上象征民族团结的石榴树。

荆州市新风社区居住着来自青海、新疆、贵州、西藏、内蒙古等全国多地区的各族群众。社区以锦绣华庭小区为试点，打造“红色议事厅”、选举“小区微管家”。微管家们带着议事厅里群众的提议，动员居民参与解决。加装电动车停车棚、整治小区内墙面广告、清扫草地垃圾……一批老旧小区中的“常见病”，被精准解决。

来凤县绿水镇老寨村大力倡导乡风文明，积极开展“最美”“平安”系列评选活动，让崇善尚美成为群众共同追求。通过开展“四点半课堂”“童伴之家”“小手拉大手”等活动，不断提高群众的获得感、幸福感、安全感。为星火志愿服务队配备共享书屋全套公共设施和图书，丰富干群文化生活。利用乡贤理事基金为全村11名大学新生和3名研究生发放新生入学奖学金1.98万元。

头顶同一片天空，脚踏同一方土地。深深期许，凝聚砥砺前行勇气；殷殷关怀，温暖各族人民心田。荆楚大地56个民族始终心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，共创中华民族大家庭的美好未来。



鹤峰县石龙洞村特色民宿。